

СОСТОЯНИЕ, НАПРАВЛЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ В СФЕРЕ ТАМОЖЕННОГО ДЕЛА

Вопросы подготовки и использования кадрового потенциала как основного ресурса деятельности организационно-технических, экономических, социальных и других систем и структур являются предметом исследований многих зарубежных, советских, российских и отечественных ученых. В настоящее время проблемы рационального построения и совершенствования системы подготовки специалистов обсуждаются в научных изданиях и в периодической печати, причем как образовательно-гуманитарной направленности, так и экономического, управленческого и правового характера, что подтверждает значимость этой проблемы.

Проблемы совершенствования кадрового потенциала, оценки его качества, подготовки специалистов, управления кадрами, разработки кадровой политики в таможенной службе привлекают внимание исследователей в основном в последнее время. Научные разработки теоретических и методологических проблем профессионального таможенного образования, проблем подготовки, переподготовки и повышения квалификации таможенных кадров отражены в статьях, монографиях ученых РТА: С.В. Барамзина, Н.М. Блинова, В.М. Крашенинникова.

С обретением независимости у Кыргызстана возникла объективная необходимость создания государственных органов управления, в том числе и таможенных. Сфера таможенной деятельности, естественно, нуждалась в обеспечении квалифицированными кадрами. В то время в Кыргызстане отсутствовали высшие учебные заведения, где бы готовились кадры для работы во вновь создаваемых таможенных органах.

Необходимость открытия в КНУ специальности «Таможенное дело» также определило подписание 19.04.96 г. Договора о «Таможенном союзе» между странами СНГ, и 6 сентября 1996 года был подписан двусторонний Договор о сотрудничестве между Российской таможенной академией и Кыргызским государственным национальным университетом, а также Соглашение между Государственным таможенным комитетом Республики Казахстан, Государственной таможенной инспекцией Кыргызской Республики и КНУ о сотрудничестве в области подготовки таможенных кадров. Все эти документы были основополагающими при создании в 1996 году Факультета подготовки таможенных и юридических кадров ИИМОП КНУ. Основной целью деятельности факультета является подготовка и переподготовка высококвалифицированных таможенных кадров для работы в системе органов таможенной службы и государственного управления, в правоохранительных органах и хозяйственных структурах.

Дальнейшее углубление сотрудничества между Российской Таможенной академией, Кыргызским государственным национальным университетом и Государственной таможенной инспекцией при Министерстве Финансов Кыргызской Республики закреплено Договором о сотрудничестве, подписанным 12 февраля 199 г.

В соответствии с трехсторонним соглашением предусматривается проведение стажировок преподавателей факультета в Российской таможенной академии, проведение совместных научных и научно-методических семинаров, конференций, совместная разработка и издание научно-методической литературы по различным отраслям права и, в том числе, по таможенному делу.

7 июля 2004 года между Кыргызским национальным университетом им. Ж. Баласагына и Академией таможенной службы Украины подписано «Соглашение о сотрудничестве в области подготовки специалистов таможенного дела». В рамках данного Соглашения предусматривается осуществление обмена опытом, методиками преподавания, тематика перспективных научных исследований.

Факультет таможенного дела (постановление Ученого совета ИИМОП КНУ им. Ж.Баласагына №74 от 21.02.08) создан в результате преобразования факультета подготовки таможенных и юридических кадров (постановление Ученого совета КГНУ от 11 октября 1996 года). Целью организации факультета явилась целенаправленная подготовка специалистов для системы таможенных органов, предприятий, фирм, корпораций, занимающихся внешнеэкономической деятельностью.

Министерством образования и науки Кыргызской Республики рассмотрен и утвержден государственный образовательный стандарт по специальности 620004 «Таможенное дело». По всем специальностям, по которым ведется обучение на факультете, разработаны учебные планы, содержание, сроки обучения и присваиваемая квалификация которых соответствуют требованиям Государственного образовательного стандарта Кыргызской Республики. В связи с переходом факультета на систему обучения по кредит технологиям факультетом совместно с учебно-инспекционным отделом ИИМОП разработан и утвержден в Министерстве образования и науки Кыргызской Республики учебный план по кредитной системе обучения.

Среди высших учебных заведений Кыргызский национальный университет им. Ж. Баласагына занимает особое место в подготовке специалистов высокой квалификации в области таможенного дела, имея богатый опыт, мощную материально-техническую базу, отвечающую современным требованиям, специально оборудованные аудитории, компьютерные классы и высококвалифицированные педагогические кадры.

На факультете имеются разработанные рабочие программы по всем дисциплинам в соответствии с учебными планами с полным методическим обеспечением (календарно-тематическое планирование лекционных и семинарских занятий, литература, вопросы и задания для индивидуальных работ студентов, вопросы для текущего и итогового контроля успеваемости студентов, тематика курсовых и дипломных работ), программы государственной аттестации. Контроль за обновлением содержания рабочих программ и его соответствия требованиям квалификационных характеристик осуществляет Учебно-методическая комиссия.

Также на факультете имеются учебно-методические разработки профессорско-преподавательского состава Российской таможенной академии по всем дисциплинам учебного плана, которые рекомендуются преподавателям факультета в качестве основы для составления и разработки своих учебных программ.

При этом циклы общепрофессиональных и специальных дисциплин учебных планов предполагало изучение экономических, правовых и технических дисциплин таких, как экономическая теория, мировая экономика, международные экономические отношения, организация таможенного контроля товаров и транспортных средств, таможенное право, административное право, международное право, теория государства и права, технические средства таможенного контроля, товароведение и товарная экспертиза и т.д.

Учебно-методическая работа факультета включает разработку рабочих учебных планов, рабочих учебных программ, по которым осуществляется подготовка и выпуск специалистов на основе государственных общеобязательных стандартов образования. Учебно-методическое обеспечение учебных дисциплин факультета осуществляется разработкой учебников, учебных пособий и методических рекомендаций по изучению дисциплин. Активизация работы факультета по выдвижению учебных и учебно-методических разработок преподавателей на присвоение грифов УМО и Министерства образования и науки КР.

Внедрение системы непрерывного повышения квалификации профессорско-преподавательского состава:

- *повышение квалификации преподавателей факультета в Российской Таможенной академии, Академии таможенной службы Украины и ГТС при Правительстве КР;*
- *предоставление трех и шести месячных стажировок преподавателям дисциплин таможенного профиля в ГТС при Правительстве КР;*
- *открыть курсы повышения квалификации и переподготовки сотрудников Государственной таможенной службы при Правительстве КР;*
- *открыть курсы таможенного брокера.*
- *ежегодное направление лучших студентов факультета таможенного дела в Академию таможенной службы Украины.*

Воспитательная работа факультета направлена на формирование квалифицированного специалиста, умеющего самостоятельно и компетентно принимать и реализовывать решения, расширению кругозора обучающихся, интереса к избранной специальности.

На факультете создан студенческий кружок «Таможенник» руководителем является полковник таможенной службы Турдукулов К.З. В рамках кружка обсуждаются актуальные вопросы таможенного законодательства и таможенных органов КР, укрепление основ студенческого самоуправления как важного фактора утверждения гражданского общества, воспитания и поддержки молодежи, борьбы с негативными явлениями на факультете и в институте. Эффективное содействие трудоустройству выпускников, формирование способности поиска рабочего места.

В ходе конференции я думаю, мы обсудим актуальные проблемы и шаги по совершенствованию законодательства и кадровой политики, те поставленные задачи по обеспечению преемственности и последовательности шагов по кадровому обеспечению и формированию компетентного и подготовленного кадрового состава специалистов тем более, вопросы государственной кадровой политики были особенно выделены Президентом Кыргызской Республики в выступлении по реформе государственного управления, в котором Глава государства определил незамедлительно приступить к созданию условий для подготовки кадров всех уровней управления, организовать и повысить качество учебы на всех уровнях.

С момента образования и в последующие годы факультет таможенного дела работал над решением проблем организации учебного процесса, практической подготовки и выпуска профессиональных специалистов для работы в системе таможенных органов. Факультет работает в тесном контакте с ГТС КР, и другими организациями в деле подготовки специалистов, в прохождении студентов профессионально-ознакомительной, производственной и преддипломной практик.

Наряду с организацией учебного процесса, факультет занимается разработкой и обеспечением студентов учебно-методической литературой на государственном и русском языках. Важным направлением деятельности факультета является научно - исследовательская работа, которая проводится в следующих направлениях:

- подготовка к изданию научных статей, учебных пособий, монографии;
- участие в научных конференциях;
- руководство студенческими научными кружками;
- рецензирование научных статей, авторефератов, дипломных работ.

На факультете таможенного дела выполняются научные исследования, направление и тематика которых соответствуют таможенному профилю и являются перспективными в плане дальнейшего развития теоретических и практических вопросов изучаемых дисциплин.

Преподаватели факультета принимают активное участие в научных и научно-практических международных конференциях, проводимых в КНУ и других вузах. На факультете ведется научно-исследовательская работа по широкому кругу проблем, по

результатам которой опубликован ряд монографий и статей в журналах, входящих в список НАК КР, учебных и методических пособий.

За 2009-2010г. в различных научно-практических конференциях преподавателями было опубликовано 15 докладов. В этом году на факультете планируется создание Студенческого научного общества (СНО) где на заседаниях будут заслушаны студенческие доклады, которые в дальнейшем будут рекомендованы к участию в студенческих конференциях.

В данное время с руководством ГТС при Правительстве КР планируем обсуждение вопроса о совместной разработке «Концепции подготовки специалистов таможенного дела».

Подготовка грамотных специалистов в области таможенного дела, с одной стороны, отвечает потребностям времени, а с другой - дает молодым людям те навыки и знания, пользуясь которыми они смогут получить работу, в том числе на госслужбе, жить полной жизнью и не чувствовать себя отчужденными и разочарованными. Реализация основной обязательной программы подготовки дипломированного специалиста обеспечена высококвалифицированными педагогическими кадрами, имеющими образование и опыт преподавания и практической деятельности, соответствующие профилю дисциплин факультета таможенного дела.

Выпускник по специальности таможенное дело имея фундаментальную и специальную подготовку, может выполнять экономическую, организационно-управленческую, правовую, экспертно-аналитическую, исследовательскую, оперативно-правоохранительную и другие виды профессиональной деятельности.

Успешное функционирование таможенной службы в условиях широкомасштабного роста внешнеэкономических связей предполагает ее обоснованную реструктуризацию, внедрение в практику деятельности прогрессивных таможенных технологий с привлечением сложной специальной техники, реализацию кадровой политики, направленной на обеспечение таможенной службы высококвалифицированными специалистами с глубоким знанием организации, технического оснащения, экономических и правовых основ таможенного дела, иностранных языков, психологии и этики взаимоотношений.

Реализация указанных направлений не возможна без привлечения к работе ученых, имеющих ученую степень доктора и кандидата наук по специальностям, связанным с таможенной деятельностью.

Большинство преподавателей факультета таможенного дела имеют не только научный и педагогический, но и практический опыт. Многие в недалеком прошлом - руководители структурных подразделений таможенных органов. Такой профессорско-преподавательский состав факультета позволяет в полной мере раскрыть в учебном процессе прикладные проблемы деятельности таможенных органов, а также организаций, ведущих внешнеэкономическую деятельность.

Среди ППС ФТД есть как работники высшей школы, так и действующие сотрудники Государственной таможенной службы при Правительстве КР.

Для чтения отдельных курсов в следующем учебном году будут приглашаться опытные преподаватели из бизнес-структур и ведущих научно-исследовательских и научно-практических центров Кыргызстана.

В целях улучшения материально-технических условий проведения учебных занятий на ФТД необходимо создание лаборатории товароведения и экспертизы в таможенном деле. Основной задачей лаборатории должно быть предоставление возможности студентам изучать и проводить экспертизу качества товаров, являющихся предметом экспортно-импортных операций, а также наблюдение, обнаружение, апробирование, фиксацию и исследование ориентирующей и доказательственной информации с использованием приборов для рентгеновского, оптического и

дозиметрического контроля таможенных объектов, для проведения других таможенных процедур.

Наша задача в перспективе заключается в том, чтобы добиться того результата, в котором при поступлении на службу в ГТС при Правительстве КР, приоритет отдавался претендентам с профильным высшим образованием "Таможенное дело". В свою очередь факультет таможенного дела должен достичь лидирующих позиций на региональном рынке профильных образовательных услуг за счет усиленного укрепления и дальнейшего развития кадрового и материального обеспечения факультета, качества образования, потому что от нашей качественной и компетентной работы во многом зависит имидж факультета и таможенной службы республики.